

# 双杨村受邀参加央视财经频道特别节目录制

通讯员 张祿



历时百天,《走村直播看脱贫》活动迎来圆满收官,11月1日上午,西南、西北两线大篷车于陕西延安汇合,在延安市宝塔区宝塔广场举办颁奖仪式,总台财经节目中心《对话》栏目在现场针对本次活动圆满完成录制一场特别节目,平利县双杨村受邀参加此次节目录制活动。

深秋的延安,秋意浓浓,漫山红遍,层林尽染,秋韵迷人。

节目录制前,央视财经频道采访了双杨村第一书记黄开华,他介绍:“到村后,我们首先按照平利新风建设三年行动计划,实施智志双扶,创新红黑榜,解决了扶不起的问题;引能人返乡创业,用支部+

市场经营主体+贫困户模式,先后发展了绞股蓝、魔芋、中药材、核桃等种植业和生态猪、土鸡养殖业,把更多贫困户嵌在产业链上,实现增收脱贫。”

陕西电视台主持人采访了陕西富硒堂数字经济有限公司负责人王秀梅,她表示,能来参加这次央视财经频道组织的特别节目录制,感到万分荣幸。富硒堂位于平利县陈坝电商中心,该企业以数字区块链为主开展建设农业示范基地,通过深化农产品数字化应用,服务于乡村,建立从种植-经营-销售的数字追溯体系,带动2000多户农户通过数字化上行,实现稳步增收。

节目录制开始后,主持人从“消费扶贫 村里有好货”“产业扶贫 村里有能人”“扶贫先扶志 扶贫必扶智”“三区三州 决战脱贫攻坚”四个环节,与驻村第一书记、脱贫群众对话,进行了多机位录制,中间还穿插了“百村大集线上开集”“产品签约”“百村画卷”等精彩板块内容。

整个节目录制了近两个小时,于近期将在央视财经频道播出。

据了解,走村直播活动通过中央广播电视总台财经频道、央广经济之声、中国交通广播、央视财经新媒体多媒体融合进行全程报道,挖掘鲜活脱贫故事,直击村容村貌巨变,展现村民如何突破生存发展

困境、走向致富之路的历程,也记录了老乡们守护绿水青山换来金山银山的勇气和担当!2辆大篷车携带5G新媒体云直播系统7月25日从江苏徐州出发进行脱贫直播报道,分走西南、西北2条线路,走进全国20个省份众多脱贫村,最终在革命圣地延安汇合。

今年8月24日,《走村直播看脱贫》走进平利县双杨村开展直播活动,对双杨村的绞股蓝产业、云端农场、庖汤宴等脱贫产业和脱贫举措现场直播,直播内容分别在央视财经新媒体客户端、央视财经频道《天下财经》栏目、《经济信息联播》栏目和《第一时间》栏目播出。

## 岚宫山下清泉甜 生态养鱼富农家

通讯员 廖霖 杨敏丽

连日来,岚皋县岚宫湖水库生态鱼养殖基地呈现出水清鱼肥、鱼肥民富的动人景象。一条条肥硕大的花鲢和白鲢在一张张渔网包裹下被捕上岸。岸边十几名群众你称重、我装车,忙得不亦乐乎,看着一箱箱装车的鱼,脸上露出了灿烂笑容。

“我们捕鱼已经有几天了,共计10多万公斤,集中装车销往成都、重庆等大城市。”岚皋湖生态渔业开发股份有限公司副总经理周伟一边指挥着鱼装车一边介绍说。

时值金秋十月,阳光明媚,岚宫湖面波光粼粼,水光山色鸣飞鸟,小艇静静驶过,生机无限……

“公司按照‘公司+农户(合作社)’管理模式,近日向湖周边1399名库区移民入股的7个渔业农民专业合作社分社96.95万元。全县参与渔业产业脱贫户涉及15个村1375户,户均增收1200元以上。”周伟说。

如何在保护好生态的同时,又让老百姓增收?近年来,岚皋县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,用足“水”优势,做活“鱼”文章,实行“人放天养”“以鱼净水”等养殖模式,群众靠鱼获得收益,水源靠鱼得到净化。通过发挥养殖能人引领作用,激发民间创业潜能,从“放水养鱼”到“放鱼养水”,培养了一批生态“鱼老板”,“以水养鱼”找到致富路,“以鱼净水”守好一方水。

县农业农村局副局长杨桂刚介绍:2019年全县发展水产养殖面积18600亩,投放各类鱼种1800万尾,发展池塘健康养殖450亩,大水面养殖18150亩;发展市级良种繁育园1家(绿水)、国家级水产养殖示范场3家(清泉、绿水、岚皋湖),其中绿水渔业、清泉渔业养殖多鳞白甲鱼、西伯利亚杂交鲟鱼苗共计600万尾,全县水产品年产量达5466吨,同比增长21.47%,年渔业经济总产值16718万元,同比增长28.6%,有力促进了渔业资源恢复和水域生态建设,岚皋从网箱养鱼到清网转产生态养殖,生态优势转化为经济优势,环境资本转化为富民资本。

以水养鱼,以鱼净水,以鱼致富。为不破坏整个生态链,库区渔业在养殖过程中,主要放流白鲢、花鲢等滤食性净水型土著鱼苗,在养殖过程中,严格执行不投饲料、不投肥料、不投渔药的“零投放”方式喂养。既净化湖水,又带动了产业。据了解,该县2019年水产品实现产值6000万元,带动8个贫困村1400余名贫困户增收70余万元。1399名库区移民在守护绿水青山的同时,守来了自己的金山银山。

“我原来有6个网箱,渔业公司回收后,我也参与入股到公司,每年底都有分红,如今我又在渔业公司当巡河员,每月工资2000块钱。”溢河村移民户柯大军算着自己的丰收账。以前只能外出打工,现在的生活让他觉得很满足,对年底将获得的“生态养鱼”分红也充满期待。柯大军的生活状态是库区移民生活的缩影。

“以库养鱼,以鱼增收,以鱼净水”的良性循环,努力让“绿水青山”转化成群众致富的“金山银山”,抓好生态鱼养殖,生态鱼产品开发,规范捕捞行为,把生态渔业产业培育成岚皋特色优势产业和富民支柱产业,惠及沿湖两岸群众,库区生态养鱼实现效益环境双赢。”杨桂刚说。

## 天麻产业有“钱”途

通讯员 张辉

初冬时节,寒意渐深,但是,汉阴县铁佛寺镇合一村利民中药材专业合作社却显得十分“火热”。一个个饱满的优质天麻经过清洗、分拣、沸煮、烘干等一条龙加工后打包装箱,准备发往湖南、广东、湖北等药材公司。面对今年高产的天麻产业,药农们忙得不亦乐乎。

“今年天麻行情特别好,天麻的收购价每斤18块钱,烘干后的天麻按等次而定,品相差的50块钱、品相好的优质天麻90块钱,照这样计算,今年每户都能增收6000元以上。这是我年初承诺过的,只要大家愿意跟着我一起干,都会有钱挣。”该合作社经理查海家一边和药农一起劳作一边说到。

提起天麻产业,合一村九组的邻里乡亲都是受益人。该村30余户村民在查海家的带动下,因地制宜种植天麻200余亩,今年天麻产业实现了8万斤的产量,创收百万元以上。当地群众依靠种植天麻实现了稳步增收、稳定脱贫。

查海家发展天麻脱贫致富,要从2016年说起,之前查海家携妻带子在广东、浙江等地辗转务工,漂泊异乡几年也没挣到几个钱。2016年回到家乡,萌生了发展中草药产业的念头,通过申请产业发展贴息贷款5万,试种了10亩天麻,5亩猪苓。没有种植经验,他就到湖北宜昌中草药种植基地学习种植技术。凭着股年轻敢拼、吃苦肯干的冲劲,2017年,实现了年纯收入10万元。

近年来,随着“支部+合作社+贫困户”助力脱贫攻坚模式的深入推进,查海家建起了铁佛寺镇优质天麻示范基地和中药材加工厂。针对有意愿发展中草药产业的贫困户,热心肠的查海家免费提供药材种子和种植技术培训,中草药成熟后全部按市场价回收。当地的贫困户得到技术支持和承诺,纷纷投入到中草药产业种植的行列中,多个药材公司也纷纷和查海家签订药材收购协议。查海家的产业发展逐渐形成了“种植、回收、加工、出售”一体化的产业链。

为确保天麻产业越做越大,带动更多的贫困群众实现脱贫致富,查海家不断学习和探索天麻增产增收的方法和技术。2018年5月,查海家从网上了解到云南省海拔1000以上种植的天麻品种“乌麻”个头大,自己种植的“红麻”虽然果实结得多,但“颜值”明显跟不上。“小伙子萌生了‘红麻+乌麻’杂交种植的念头,杂交技术对查海家来说是一个新课题,连续一星期,查海家在夜晚为天麻种子实施人工授粉,育种成功试种两亩,到了年底,杂交天麻的产量比原先每亩增收100余公斤。

有了成功的技术支撑,查海家对合作社的天麻产业更有信心,自己也成为了一名“贫困户产业发展指导员”。有了种子、有了技术、有了销路,越来越多的农户加入了查海家的天麻产业。

“天麻没有根,没有绿叶,不需要施肥、除草、喷药,既保护了生态,又很好管护,还不愁销路,是适合我们秦巴山区发展的优质林下产业。跟着我一起种天麻的人越来越多,我带领乡亲们致富的劲头也越来越足。”面对天麻产业的前景和乡亲们的信任,查海家信心十足。



近年来,平利县正阳镇以特色产业为基础,采取“支部+合作社+基地+贫困户”的方式,按照统一管理、统一培训、统一销售的经营模式,带动贫困人口稳定增收。图为让河村六字淌中药材基地内西门塔尔肉牛养殖场员工正准备饲料。



## 蹚出绿色小康路 ——陕南秦巴山区的脱贫答卷

新华社记者 陈晨 李浩 徐希才

忙着打理圣女果,“社区工厂也能打工,但农民还是爱这土地!”

宜工则工,宜农则农。在紫云南郡,3家社区工厂安置320人就业,流转来的1000亩土地建起农业园区,200多座大棚划归到户。

夜幕降临,热闹的广场舞在社区里跳起。陈兴松动作略显笨拙,但扭得格外酣畅。

### 护绿兴业 作答发展思考题

干了20年矿工的陈庆海,从没想到自己会回来。

拎着竹篮,他摘起木耳,动作麻利。身后50多座拱棚延伸开去,与白云青山相映成趣。深沟中的商洛市柞水县小岭镇金米村,从未如此美丽。

金米村,一个有着美好名字的村落,寄托着农家种出金米的心愿。但山大沟深,事与愿违。“初中毕业我就下矿了,年轻人能走的都走了。”陈庆海说。

脱贫攻坚战打响,村里决定发展木耳产业。接到包扶干部电话,他忍不住反问:“木耳过去就种过,富了没?”

小岭镇党委书记安怡深知缘由。“柞水柞树丛生,适宜木耳生长。但过去木耳要大量砍树,生态被破坏,一年还只能采摘一次。加上没市场,群众哪有积极性?”

要想土里长金米,先得护好满山绿。金米村引进龙头企业建起年产2000万袋的菌包厂,以陕北苹果树的废弃树枝为菌包原料。发展温室大棚,引入大数据,使木耳生产智能化、可视化。

从传统的椴木木耳到菌袋木耳、吊袋木耳,不砍树了、生态好了,纯天然的水耳

被推到网上销售,大受欢迎。

听说邻居家得了实惠,陈庆海也回村种起木耳,头一年就挣了3.5万元。曾经灰头土脸的他,现在皮鞋锃亮。

“借袋还耳”、园区就业、集体分红……柞水将全县6944户产业扶持户镶嵌在产业链中,户均增收5000余元,小木耳终成大产业。

路子找对了,沉睡的青山就能变成金山。

从平利县长安镇双杨村盘山而上,绕过30多道弯,眼前豁然开朗。茄子、黄瓜、西红柿种在平缓的山坡上。监控蔬菜生长的摄像头架在一旁,消费者打开手机,即便远在天涯,也能通过公众号将这云端农场的景致尽收眼前。

荒坡变农场,美景云上观。双杨云端种植合作社负责人韩义过去在北京做厨师,如今回乡创业。“以往大家朝山外走,现在贫困户回来搞种植,在网上打销路。给县里供应都不够,还得上规模!”

高山蔬菜、精品茶园、富硒粮油……平利每年投入3000万元支持绿色优势产业,确保有发展能力的贫困户家家有增收产业、人人有技术指导。

人不负青山,青山定不负人。5年来平利累计减贫5.8万人,贫困发生率降至1.2%。双杨村的一面笑脸墙,定格了群众脱贫的喜悦。

### 美丽经济 回复“因山而富”问答题

靠山吃山,汉江支流乾佑河畔的柞水县朱家湾人最明白。但谈何容易?石里刨食,要先砍一片树林,放火一烧才能起肥。太陡的耕地上不去,刨个坑才有落脚处。

秦巴山脉绵延千里,横亘在我国版图中部。这里是我国贫困程度最深的地区之一,陕西56个贫困县中有29个地处这片山区。

美丽乡村星罗棋布,生态产业方兴未艾。往事越千年,山乡沧桑巨变,面对“留还是走”的选择题,“护绿兴业”的思考题,“如何发展”的问答题,陕南秦巴山区蹚出了一条守望绿色家园的小康之路。

### 搬离穷窝 做好去留选择题

趁着周末,汪敏早早起床为绿桶浇水。窗外青山,烟雨朦胧。

自从9年前嫁到平利县老集镇东河村,汪敏就想逃离大山。屋后几亩玉米地,逢场暴雨便颗粒无收。路难行,老山出趟门,背篓里尽是给邻居捎带的物件。吃水最愁,一条扁担,两个木桶,她要颤巍巍压在肩上,往返1小时山路去井里挑。雪天路滑,水桶还会滚下山崖。

山硬石头硬,种啥不长啥。搬迁来到老集镇锦屏社区两年后,汪敏还会想起老家的这句话。山还在那里,但看山的心情迥异。住进三室一厅新居,因为用水方便,她还养上了绿植。社区工厂招人,她二话不说报了名,每天送完孩子去上班,一个月收入2000多元。

曾几何时,走还是留,是山里人心头之感。搬出穷窝,秦巴山区如此抉择。截至目前,平利县所在的安康市累计易地搬迁群众94.1万人,1364个安置点拔地而起。

在有1346户搬迁群众的锦屏社区,放眼望去,20多栋居民楼鳞次栉比,学校、社区工厂一应俱全。几年前,这里还是荒滩一片。

挪出穷窝难,斩断穷根更难。

“成为新市民,先要有事干。”汉阴县委书记周永鑫说,当地提出建好居委会、社区工厂、农业园区三大载体,一揽子解决就业生活难题。

紫云南郡社区1公里外,农业园区的蔬菜大棚绿意盎然。“合作社统一管理、销售,上一季卖了9000多块!”搬迁户陈兴松